



# El Pueblo de Orihuela



AÑO I Núm. 44

## Semanario Social y Agrario

REDACCIÓN: ESTUDIOS SOCIALES  
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 17 de Diciembre de 1928.

SE PUBLICA LOS LUNES

### Tras un nombre

Si buscamos por el nombre el significado de cosa determinada, justo será meditar y conocer antes el valor o méritos de aquello que queremos demostrar con las palabras.

*Hermosa Primavera* decimos, cuando la naturaleza viste la tierra con la aromática flora de las plantas; *maravilloso* y *selecto* cuando en clara y tranquila noche el cielo se ofrece a nuestra vista tachonado de estrellas; *bella criatura* exclamamos, cuando contemplamos reunidos en uno de nuestros semejantes, gracia, belleza y perfección.

Si así es y nuestros sentidos se unifican y coinciden antes de determinar el conjunto, apreciando y aquilatando la figura para luego darle el nombre que se merece, ¿por qué hemos de ser tan prontos en juzgar y calificar las obras sociales que se desconocen?

Estas consideraciones hechas por mí en momentos de soledad y trabajo, fueron sugeridas al escuchar de labios ignorantes movidos por la malicia, palabras injuriosas para la obra social mil veces laudable que con tesón y energía viene desarrollando desde su fundación la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Diócesis de Orihuela.

Piensen los que mal hablen de ella en la labor penosa de desnudar y terminar con la usura, que cual deforme monstruo aprisiona y devora al humilde labrador; contrasten y midan el valor de los agostados campos de ayer, con su riqueza actual, llevada a efecto debido a la construcción de esas arterias que los circundan por las cuales circula el agua vivificadora que convierte en deliciosos vergeles lo que antes fueron yerros baldíos; unan también los trabajos en pró del alza del valor del cáñamo, riqueza primordial de nuestra vega, labor por sí sola merecedora de la más alta gratitud; junten a todo esto la protesta, trabajos y diligencias hechas para que los *aranceles* no sean la puerta que cierren la entrada a los abonos extranjeros gastados con preferencias en determinados cultivos y si estos trabajos no son bastantes para asignarle un *calificativo* digno de su valor social que deje en buen lugar la unión constante y sincera de los hombres que la representan. Adentrémonos más y meditemos en la obra de unión y fraternidad cristiana de

sus estatutos y de ellos se sacará la convicción que la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos merece el respeto y consideración que por muchos se le niega.

UN OBRERO.

### ¡ATENCIÓN!

Próxima apertura de la Camisería Madrid.

CAMISAS, CUELLOS, CORBATAS, CALCETINES, ETC.  
PERFUMERIA — ESPECIALIDAD EN CONFECCIONES A MEDIDA.

### Mostrando el camino

Fijado el verdadero estado en que se halla la causa de beatificación de la Sierva de Dios, Sor Juana Guillén, y asignadas las causas que, humanamente pensando, han influido en el retraso de aquella, según indicábamos en nuestro último artículo titulado «Desvaneciendo extrañezas» (acerca del cual el discreto y benévolo lector habrá sabido subsanar algunos errores de fechas: sustituyendo tres veces un 6 por un 9 deslizadosé, sin duda, en la composición por la costumbre de ponerlo en las fechas corrientes); resta mostrar el camino a seguir para llegar a la suspirada meta de la terrena glorificación de nuestra insignie paisana.

Dos son las causas que intervienen en toda obra sobrenatural que se verifica en los hombres y por los hombres, cual es la beatificación de los siervos de Dios: el elemento divino y el humano, la gracia y la naturaleza íntimamente confederadas y hermosamente enlazadas. En nuestro caso el elemento divino es Dios que sea servido obrar verdaderos milagros en sentido teológico, según expusimos en el artículo publicado bajo el título de «Abriéndose paso», por intercesión de la ilustre religiosa de San Sebastián; mientras que el elemento humano está representado por los hombres que acudan a ese mismo Dios en súplica para que se digne realizar las referidas maravillas por mediación de su fiel esposa, la Venerable Guillén. Además, esos mismos hombres han de dar ocasión al Omnipotente para que haga extraordinarias ostensiones de su poder, encomendándole por conducto de su humilde Sierva la solución de los casos difíciles

de su vida, el éxito satisfactorio de sus complicados negocios y la curación, sobre todo, de las graves enfermedades que les aquejen. Y una vez conseguido el beneficio solicitado de la bondad divina por mediación de la ilustre agustina, deben apresurarse a ponerlo en conocimiento de quien pueda autentificarlo y darle curso legal para que surta el efecto deseado.

Ha sido Orihuela madre de hijos insignes en las armas, en la política, en la ciencia y en las artes. Unos han sido siempre celebrados, otros admirados y todos, al menos después de la muerte, honrados, rotulándose calles a su nombre o por otros medios adecuados para perpetuar su memoria. Pero respecto de su esclarecida hija, sor Juana Guillén parece que esta ciudad no ha hecho todavía lo que ha podido hacer, a pesar de que sin regatear a nadie los justos homenajes a que se haya hecho acreedor por sus proezas en cualquier orden, sobre todos los lauros están los triunfos que implican la santidad y virtudes cristianas.

Si algo ha debido hacer esta noble ciudad en favor de su ilustre hija y no lo ha hecho, ha llegado el momento para realizarlo. La oportunidad del momento la proclaman, además de los motivos que en otras ocasiones he apuntado, la circunstancia de haberse propuesto el actual Vicepostulador, el celoso agustino P. José Fariña imprimir un impulso especial al proceso en tramitación; y conviene que los esfuerzos que realiza tan benemérito religioso encuentren la debida cooperación en todos los que nos preciamos de oriolanos que, a fuer de tales, debemos interesarnos ante Dios y ante los hombres por la glorificación terrena de nuestra virtuosísima paisana.

JOAQUIN ESPINOSA

### LA SITUACION DE MEJICO

#### LO QUE DICE UN RADICAL MEJICANO

En la prensa americana se ha publicado no hace mucho tiempo, una carta del mejicano José Vasconcelos y que por las importantes revelaciones que en ella se hacen, constituye un documento interesantísimo, aclaratorio de la situación a que han reducido a Méjico los desmanes del sectarismo y de la ambición.

He aquí copiados a la letra algunos de los más salientes párrafos de la carta aludida:

«En Méjico, el «cinismo» no reconoce

límites. Los latifundios están en poder de Obregón y de Calles, de los hijos y de los amigos y amigas de Calles, y todo el dinero de la nación empobrecida está en manos de los radicales de que hablaba, que el pueblo encumbró creyendo en sus promesas de reparto social, etc.

Calles es el lacayo, el verdugo contratado, que no tiene en su vida una sola página noble. Pero el amo, el hombre fuerte que está detrás y que ahora vuelve, es Obregón.... Obregón es inteligente, simpático, arrojado, todo un caudillo a lo Rosas, ese tipo de antes de Sarmiento. Como ve usted, por el camino de una pretendida revolución social, Méjico vuelve al caudillismo militar que la Argentina sacudió hace ya cincuenta años. *La manera cómo se asesina en Méjico, bajo el pretexto de reprimir la revolución católica, es bochornosa para la humanidad.*

Calles pasará a la historia como el autor de hechos como el que brevemente paso a relatarle: un pobre diablo, leador agrarista, que riñó con el grupo oficial, se lanzó a la revuelta: lo siguieron unos pocos, y fué derrotado por las fuerzas del Gobierno como de costumbre, lo fusilaron y lo abandonaron en el mismo lugar de la ejecución, dándole por muerto; pero sucede que hombre, llenó de heridas, no había muerto se arrastra entonces como puede hasta llegar al poblado, y se le lleva a un hospital del pueblo. Pero Calles lo sabe, manda inmediatamente órdenes, y de acuerdo con ellas, la escolta saca al hombre del hospital, levantándolo de la cama, y, en la plaza del pueblo, a la vista de una población envilecida por el terror, lo fusilan nuevamente.

El hombre aquel no representaba ninguna fuerza política; era simplemente un descontento, quizás un bien intencionado. Y bien: éste caso no se mantuvo secreto; todo lo contrario: los diarios de Méjico lo publicaron con lujo de detalles y fotografías. Puede usted consultar los diarios de febrero o marzo de este año.

Nada tiene de particular el caso en la carrera de Calles: por eso lo eligió Obregón como a buen gendarme, que le cuidara el puesto. Ahora bien: los inescrupulosos radicales de casi todo el mundo — y cito el caso de los de «El Sol» de Madrid — conocen estos hechos y, sin embargo, le dedican a Calles ediciones especiales, *naturalmente que bien pagadas*. El pretexto que se invoca es que esas medidas de terror son necesarias para salvar la revolución.

EN LA ACREDITADA PANERIA DE Vda. de Eleuterio Garcia SE HAN RECIBIDO YA LAS MAS SELECTAS NOVEDADES PARA TRAJE DE CABALLERO A PRECIOS SIN COMPETENCIA.

CORTES DE TRAJE PARA CABALLERO. DESDE 10 PTAS. HASTA 150.

ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE ARTICULOS NEGROS Y AZULES.

VISADO POR LA CENSURA

## En el Centro de Caballeros

El jueves en la noche tuvo lugar la segunda sesión de la Academia de Literatura, siguiendo el Notario D. José M.ª Quilez el desarrollo de su ponencia sobre el tema del derecho de propiedad y de sucesión.

Comienza contando una anécdota de un catedrático que al examinar a un alumno de revalida, después de los exámenes de derecho civil, le preguntó quién había hecho el Código civil y no sabiendo el alumno qué contestar, dijo que lo habían hecho los ricos, para sacar la consecuencia de que procede del régimen individualista, o de la escuela liberal.

Analiza las definiciones que del derecho de propiedad dan los Códigos civil español, italiano y francés—romanistas—frente a la que da el Código alemán—germanista, y también como los romanistas, de la escuela liberal—para deducir que dichas definiciones—las romanistas—están como dictadas por los socialistas, toda vez, que no llenan el verdadero concepto del derecho de propiedad. La definición del Código alemán, ofrece mayores garantías, puesto que da una idea más exacta del derecho de propiedad.

El Código civil ruso—dice—no reconoce derecho de propiedad sobre la tierra, las aguas, los bosques, los ferrocarriles y la aviación, más que al estado. Reconociendo solo propiedad privada sobre edificios no municipalizados, muebles, explotaciones y dinero. Es un Código hecho por obreros del régimen socialista colectivista.

Distingue dos clases de derecho de propiedad, o sean, el derecho real, el derecho innato, y el derecho adquirido. El primero se designa, derecho a la propiedad; y el segundo derecho de propiedad.

Sobre el primero no hay duda alguna; todo el mundo, todas las escuelas, ya sean individualistas, ya sean socialistas o colectivistas lo admiten. El segundo es el que no admiten estas últimas escuelas.

Pues bien para demostrar los fundamentos del derecho adquirido de propiedad, dice que estos se basan, 1.º en el derecho innato o sea, en el derecho a la vida, en el derecho que todo hombre tiene a las cosas que Dios ha creado para sus necesidades, y 2.º en la independencia jurídica del hombre, en la libertad.

Aduce entre otras las razones que de

el Doctor Angélico Sto. Tomás de Aquino para demostrar el derecho de propiedad, que son: estímulo del trabajo; modo de conservar la producción, y garantía del orden.

Narra la doctrina de Henri George, acentuando la oportunidad de este autor con un sistema que sugiere, cuando la humanidad ansía reformas en los sistemas viejos.

Siendo ya la hora de terminar y teniendo el Sr. Balaguer qué hacer las objeciones, se suspende el discurso de la ponencia, concediendo la palabra al Sr. Balaguer el cual propone así la dificultad: «No estando el colectivismo en pugna con el derecho a la propiedad ni con ningún otro derecho, se puede sustentar el Código soviético, o sea el colectivismo agrario, regulado por leyes que garanticen la justicia y la equidad,» dejando para otra sesión el fundamental, debidamente su objeción. Se tributa a los oradores una salva de aplausos, a los que unimos los nuestros muy sinceros.

## La internacional cristiana de empleados de comercio

Esta institución internacional es una de las más poderosas de Europa, puesto que cuenta ya con medio millón de afiliados. Su comité directivo celebra anualmente dos reuniones, escogiendo para ellas sucesivamente las ciudades más importantes de las naciones en donde se halla establecida.

La última se celebró en París el 25 de octubre. En ella se examinó la gestión de sus delegados en la comisión consultiva de la «Oficina Internacional del Trabajo» de Ginebra, interesándose especialmente por la cuestión de la jornada de 8 horas aplicada a los empleados de comercio; y se acordó celebrar el IV Congreso Internacional de Empleados en septiembre de 1929, en la ciudad de Munich.

Los miembros del Comité fueron recibidos oficialmente en la «Casa de la Villa» de París por el mismo Presidente del Municipio; y se tuvo un fraternal banquete presidido por el Obispo auxiliar, Monsr. Chaptal. En su breve discurso dijo el Sr. Obispo, que el Cardenal Dubois y todas las autoridades eclesiásticas veían con muy especial agrado el creciente desarrollo de la Internacional Cristiana de Empleados, y que en la actualidad, la organización sindical católica era una necesidad urgentísima en todas las naciones.

LA «EDITORIAL ORIOLANA»

## En el Sindicato Católico

Anoche se puso en escena el bonito juguete cómico de los Hermanos Quintero «Los Chorros del Oro», que desempeñaron muy bien la Srta. Marita Cayuelas, Lucio Sarabia y la niña Lucrecia Illán. Oyeron muchos aplausos.

El tenor Rodríguez, haciendo gala de su extensa y bien timbrada voz cantó la romanza «La del Soto del Parral», «Trigueña» y «El huésped del Sevillano». Recibió muchos aplausos a los que unimos los nuestros muy sinceros.

También bailó un Charleston, que hubo de repetir a instancia del público la niña Virtudes Navarro, sobrina de nuestro buen amigo D. José Bonavía.

Por segunda vez se puso la zarzuela «La leyenda del monje» de cuya reseña hacemos gracia por haberla publicado con todo detalle en nuestro último número, y que si cabe salió mejor aún, que el domingo anterior, por lo que todos los artistas fueron incesantemente aplaudidos por la distinguida concurrencia que rebotante llenaba el amplio salón. Reiteramos nuestra felicitación a todos y en especial al Director del Cuadro D. José Bonavía.

## Las profesiones liberales

Frecuentemente leemos en la prensa extranjera muy agradables noticias sobre el desarrollo del espíritu católico de asociación entre los hombres de carrera. Ingenieros, abogados, publicistas, médicos, actores, etc. etc., tienen sus asociaciones en católico y trabajan para cristianizar lo más y mejor posible sus respectivos ejercicios profesionales.

En Francia se acaba de restaurar una antiquísima tradición religiosa-profesional, gracias al celo del Cardenal Dubois, Arzobispo de París. Por él convocados, se han reunido recientemente, en la catedral de aquella magna urbe, miembros y representantes del Parlamento, del Instituto de Francia, de la magistratura, de la enseñanza, así oficial como privada, de la medicina, de la abogacía, etc. etc. La función religiosa fué devotísima y emocionante, y a ella asistió una gran muchedumbre ávida de contemplar este espectáculo tan consolador, que comenzó por el canto del «Veni Creator Spiritus» con el fin de que la Divina Sabiduría inspirara a los hombres de ciencia allí congregados, y esclareciera sus inteligencias y dirigiera sus trabajos.

En cambio vemos con pena que en nuestra patria, las clases intelectuales, o bien son presa de una impiedad y anticlericalismo creciente, o bien se hallan aisladas, e indefensas, e inactivas con gravísimo detrimento de la causa de la verdad, y de los derechos de la Iglesia y de Jesucristo. Los mismos estudiantes católicos al terminar su carrera se sienten defraudados y como desarmados y desconcertados, no hallando asociación católica ninguna, compuesta de individuos de su misma profesión. A nuestro entender, la asociación en católico de los hombres de carrera y de los intelectuales en general, es una necesidad muy imperiosa y muy urgente.

## Nuestros asambleístas

En la sesión celebrada el sábado por la Asamblea Nacional, hicieron uso de la palabra nuestros Asambleístas María López Monleón y Francisco Barbachina, Presidenta de la Federación Valenciana de Sindicatos Femeninos y Presidente también de la Federación de Sindicatos Obreros Católicos, respectivamente.

La primera pidió al Ministro una subvención para la Escuela general y talleres del Sindicato Católico Femenino de Valencia, solicitando 5.000 pesetas para la Escuela Central y 4.000 para los talleres de Aprendizaje.

Y el segundo solicitó que se aumenten los jornales de los jardineros que dependen de la Instrucción Pública.

## Veladas a la Inmaculada en ambos Seminarios

En las noches del 8 y 9 del corriente los alumnos del Seminario Mayor de S. Miguel y del Menor de S. José celebraron respectivamente una velada literario-musical en honor de la Inmaculada. Todos rivalizaron en su amor a la Virgen sin mancha y tejieron primorosamente con sus bellísimas composiciones, inspiradas poesías y melodiosas notas una mística armonía que ofrendaron a la que veneran como a su Madre y Reina.

También se leyó el fallo del jurado sobre los trabajos literarios encomendados a los seminaristas durante el verano, distribuyéndose a los agraciados bonitos y adecuados premios. El Sr. Prefecto de Estudios hizo el resumen, en el cual dio las gracias a cuantos habían tomado parte en el acto por el rato amensísimo que habían proporcionado, felicitó a los premiados y exhortó a todos a seguir el camino de la aplicación y del trabajo a fin de corresponder a los santos y nobles ideales que se propusieron los piadosos fundadores de ambos Centros.

## Patronato de la Joven Cristiana

Esta institución, nacida al calor de la Congregación de Hijas de María de esta Ciudad, que está representada por las beneméritas religiosas Hermanas Terciarias Regulares de Ntra. Sra. del Carmen cuyos frutos de educación y cultura moral, intelectual y piadosa son bien conocidos en Orihuela y su Huerta, tiene el gusto de poner en conocimiento del público que tendrá abierta una modesta exposición de labores, desde el día 26 del corriente hasta el día de los santos Reyes. Las alumnas medianas y mayores darán muestra de sus adelantos en sus labores prácticas de economía.

De paso se anuncia que estará abierto el Nacimiento o Belén que todos los años se pone para solaz y entretenimiento de las niñas.

\*\*\*\*\*  
Clínica exclusiva para enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDOS  
a cargo del especialista

## Dr. M. Sanz García

Ex-Interno por Oposición  
DEL  
Hospital General de Madrid  
C. Mayor, 40. ORIHUELA  
\*\*\*\*\*

# C I A N A M I D A

19% de Nitrógeno y 60% de Cal

## El abono ideal para cultivo de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanflor, 4—Madrid.

## Civilización protestante y civilización católica

Un protestante norteamericano, a quien no se podrá tachar de parcialidad en este caso, escribió en «The Boston Transit» y lo citó «The Southern Messenger» (febr. 25 1904): «El protestantismo no es más que un desorganizador que conduce a la infidelidad y al ateísmo, siendo este el único objeto de su existencia. Como fuerza moral, el protestantismo es una farsa; ninguna nación ha convertido, mientras que ha tomado una buena venganza de los mismos protestantes por pervertir a muchos de ellos. Tiene Berlín 75.000 personas que frecuentan el templo (protestante) sobre una población de 2 millones; Londres 400.000 sobre 6 millones, y así por el estilo. Sin bautismo, no hay salvación: pues merced al protestantismo, hay en los Estados Unidos cerca de 60 millones de personas sin bautizar. El sistema religioso que produce semejantes resultados, es tan perjudicial a los paganos como a los cristianos. El protestantismo halló cuatrocientos mil habitantes en las Islas Sandwich, un millón en Nueva Zelandia, y 7 millones de Indios en los Estados Unidos: ¿dónde están ahora? Por otra parte, los frailes ballaron, hace cuatro siglos, 3 millones de indígenas en las Islas Filipinas; ahora allí hay 9 millones. Hallaron 12 millones de indios al sur del Río Grande; ahora allí hay 50 millones. Por sus frutos los conoceréis.»

## Próximo estreno de MONSERRATICA

El sábado en la noche a las nueve y tres cuartos tendrá lugar en nuestro teatro Circo una función benéfica a cargo de distinguidos elementos de la localidad en la que se estrenará la preciosa zarzuela en verso titulada «Monserratica» letra del notable y malogrado escritor oriolano don Justo Lafuente Esquer y música del inspirado compositor oriolano don Matías Rogel.

La acción de esta obra se desarrolla en la Plaza de Monserrate, habiendo pintado decorado expofeso para la misma, el notable pintor de la localidad D. Monserrate Fenoll, decorado en el que pone una vez más de relieve su depurado gusto artístico.

La obra consta de un acto dividido en dos cuadros.

REPARTO: Monserratica, Srta. María Lafuente; Juana, Srta. Julita Gil; Cristina, Srta. Conchita de Madaria; Blasa, Srta. Carmen Ezcurrea; Tatico, Santiago Guillén; don Tobalín, José Cremós; Tío Andrés, Antonio Pescetto; un sereno, Luis Botella.

Coros de naranjeras y rabalocheras: interpretado por las Srtas. Ascensión Marcos, Petrina Pastor, Isabelita Piñero, Leonor Muñoz, Conchita Die, Lolita Solé, Angelita de Madaria, Conchita Turón, Laurita Poyeda y Purita Botella.

Coro de rabalocheras y rabalocheros: interpretado por las Srtas. antes indicadas y los Sres. Bellod, Iborra, Martínez, Senén, Botella, Oliver y Vilaseca.

Coro de golfos: por los niños Justino Marín, Antonio Botella, Marianito Cremados, Luisito Cartagena, Vicentín Cebrián, Pedro Enrique Sánchez, Muñoz y Sebastián Riquelme.

Antes se pondrá en escena la divertida comedia en dos actos y en prosa de Ramos Carrión y Vital Aza, titulada

### ROBO EN DESPOBLADO

REPARTO: doña Nieves, Srta. Consuelo Garrigós; Matilde, Srta. Carola Die; Bariqueta, Srta. Conchita de Madaria; Una criada, Srta. Julita Gil; don Bonifacio, Francisco Garrigós; Pepe, Santiago Guillén; Manolo, José Cremós; Colás, Antonio Pescetto.

Apuntador: José Zerón.

## NOTICIAS

—Con el honor y satisfacción que puede suponerse hemos recibido en esta redacción un ejemplar impreso de la causa de Beatificación y Canonización del Siervo de Dios nuestro paisano el Padre Francisco Simón Ródenas, Obispo de Santa Marta (Colombia).

El documento citado, contiene los datos biográficos y una documentada relación de las virtudes heroicas del Padre Francisco; siendo, pues, su lectura interesantísima. Relata diversos milagros del Siervo de Dios.

—Se encuentra en esta el Excmo. Sr. D. Carlos de Bías, ex-subsecretario de Hacienda y Ex-Gobernador Civil de Barcelona.

El Sr. Bías, a quien acompaña en el viaje su distinguida esposa, ha honrado hoy con su visita las oficinas de esta Federación.

## ESCÁNDALO

Escándalo y no poco es, el que va a producirse cuando todas las personas que tengan cañas, se las hagan desaparecer con el «CURACANA» producto nuevo y ya conocido en esta plaza con magnífico resultado, progresivo, pues solamente con tres o cuatro fricciones, devuelven a su primitivo color los cabellos ya hayan sido negros o castaños.

De venta exclusiva Perfumerta Peralta.

—Ayer celebró su fiesta onomástica el Diputado provincial y reputado Doctor en medicina y cirugía, nuestro excelente y distinguido amigo D. Eusebio Escolano Gonzalvo. Con este motivo se vió muy concurrido su domicilio de amigos que fueron a ofrecerle el testimonio de su amistad y sincero aprecio. Aunque por atrasado recibía también nuestra felicitación más sincera y efusiva.

—En Madrid ha sido pedida la mano de la bella Srta. Conchita Sáenz Ureña, hija de nuestro distinguido amigo y paisano D. Luis, oficial mayor del Tribunal Supremo; para D. Moisés Calvo.

—Con objeto de pasar una temporada en esta, han llegado de Madrid la señora doña Pilar Romero, Vda. de la Vega con sus hijas Pilar y Rosario.

Regando con Bombas MARELLI se obtiene más caudal de agua y menos gasto.

Grupos bomba «MARELLI» ECONOMICAS para casas particulares.

Certificado de garantía—Venta a plazos—Grandes facilidades en el pago.

CONCESIONARIO EXCLUSIVO:

Manuel Vidal Mira

Ballesteros, 6 Teléfono, 231  
ORIHUELA

—Por la Sra. doña Antonia Pérez, Vda. de Medina ha sido pedida la mano de la bella Srta. Manolita Pescetto Sánchez para don Antonio Medina, Interventor-Cajero del Banco Español de Crédito en esta plaza.

Entre los novios se han cruzado regalos de gran valía.

La boda está concertada para los primeros días del año próximo.

## BORDADORA

procedente de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona, se ofrece para realces y calados en máquina.

Trabajos en domicilios particulares y en el suyo, Calle de S. Juan núm. 17-2.º

## Dr. Raimundo Muñoz

Especialidad en enfermedades nerviosas y mentales

Médico del Manicomio provincial de Murcia

Establece consulta en Orihuela todos los martes de 9 a 1 en el HOTEL PALACE

—El próximo viernes día 21 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que fué en vida nuestro buen amigo y Cajero de la Federación de Sindicatos A. Católicos don Antonio Sanz Sánchez.

En sufragio de su alma se celebrarán en dicho día Misas en la Iglesia de la Merced de 8 a 11 cada media hora.

Su viuda ruega a sus amistades la asistencia a alguno de dichos sufragios por lo que anticipa las más expresivas gracias.

—Mañana martes tendrá lugar la apertura del nuevo establecimiento de Chocolatería de doña Soledad Llanes, en la calle del Colegio núm. 17, donde encontrarán los más exquisitos chocolates de su ya acreditada marca. Cafés, té y azúcares.

## Doña María Bautista

Profesora en corte. Sistema Marti

Establecida en esta ciudad. CALLE BALLESTEROS VILLANUEVA, 8

Con el fin que las señoritas puedan aprovecharse de las muchas ventajas que ofrece este arte se presta para dar lecciones a domicilio.

Prontitud y precios módicos

Se hacen patronos a la medida

—Marchó a Madrid la Excmo. Sra. Marquesa de Rubalcava.

—Han regresado de Madrid, el joven galeno don Andrés Javaloy.

—De Barcelona el intrépido oficial de Aviación don Severiano de Madaria, al que por su estado delicado de salud le acompañaba su hermano el médico militar don José.

De distintos centros universitarios los aprovechados escolares Sres. Bellod, Ezcurrea, Taffalla, Botella, Lucas, Martínez, Payá (José y Tomás), Pourtau, Pescador, Gálvez, Galiano y Abril.

SE VENDE una gran estantería, en muy buen estado.

Razón: Mayor, 40—ORIHUELA.

—Se encuentra pasando una temporada en sus posesiones del campo doña Angeles Marcos, Vda. de García Mercader.

—Hemos tenido el gusto de saludar hoy en esta al Rayo X Hidrográfico R. P. Luciano Estrada.

—La Profesora en partos doña Patrocino Níguez Gómez, ofreció al Ayuntamiento su asistencia gratuita a las enfermas pobres de su especialidad, a lo cual, la Comisión Permanente ha contestado aceptando y agradeciendo dicho ofrecimiento.

Nosotros, que vemos con simpatía dicho ofrecimiento, felicitamos a la Sra. Níguez por su oferta, que revela su buen corazón y su caridad por los necesitados.

## Carlos Irlas

Horticultor y Floricultor

CONSTRUCCION CONSERVACION DE PARQUES Y JARDINES.—TRABAJOS EN FLORES NATURALES ESTILOS MODERNOS :— :—

Jardín de San Vicente (Situado junto al Teatro Circo).

ORIHUELA



## Pedro Montes Monllor

Galería Fotográfica

FOTO-ARTE

Pintor Agrasot 21-1.º

—Ayer tuvo lugar la fiesta que las Hijas de María dedican anualmente a su Patrona la Inmaculada Concepción.

Por la mañana celebró la Misa de Comunión el Excmo. Sr. Obispo Dr. D. Francisco Javier Irastorza y Loinaz, durante la cual se cantaron escogidas partituras por la Capilla de la Congregación.

Por la tarde tuvo lugar el ejercicio propio con sermón a cargo del Rdo. P. Jesús Simón S. J., y después de reservar a S. D. M. y salió en solemne procesión, en la que formaban casi todas nuestras bellas paisanas, la imagen de la Inmaculada de la Congregación que iba portada por los Sres. don Angel Díez de la Lastra, Juez de Instrucción; don Amador Mesguer y don Luis Bueno, médicos, y don Federico Linares, abogado. Cerraba el cortejo la banda municipal de música.

## ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.—Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

—Hemos saludado en esta hoy al virtuoso sacerdote párroco de Caudete Lic. don Santiago Amat.

—Por R. O. circular de 30 de Noviembre último (Diario Oficial núm. 275) se anuncia convocatoria para cubrir por concurso oposición 200 plazas de alumnos, en la Academia General Militar; los exámenes darán principio en 1.º de Junio próximo.

—El sábado falleció en Alicante, donde residía el culto sacerdote y eximio poeta Rdo. Sr. D. Antonio Romero Perpignan. El entierro de su cadáver se celebró ayer a las once, y estuvo concurridísimo.

Enviamos a su familiares nuestro sentido pésame, y pedimos a nuestros piadosos lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

—En Diezma (Granada) donde residía, ha fallecido el anciano don Manuel Martínez Insa, natural de esta ciudad.

A su viuda e hijos entre ellos don Carlos, don José y don Francisco, cura párroco de Diezma y demás familia testimoniamos nuestro más sentido pésame.

—En el Pinoso donde residía, falleció el pasado lunes la señora doña Magdalena Albert abuela política del reputado Odontólogo y distinguido amigo nuestro don Rafael Albert.

Con tal motivo enviamos nuestro pésame a la familia de la finada.

## TALLER DE SASTRERIA

DE

MARIANO CORREA

Sargés, 41—Orihuela

Esmerada confección de trajes para caballeros.—También se confeccionan uniformes para militares y trajes tales para sacerdotes y religiosos.

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

**CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS**  
Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, *propiedad*  
**ORIHUELA, Paseo de Sagasta**

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.  
**CAJA DE AHORROS 4 %** Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

## Nuestra Señora de las Tres Avemarías

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

### HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el **REGULARIZADOR ESTRUCH**

### LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

#### PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

### JOSÉ PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

**Droguerías, Esmáltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería. Paquetería, Quincalla y Coloniales.**

### TALLER DE SASTRERIA

## de MANUEL LOPEZ

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

ORIHUELA

## Depósito de materiales de construcción de

### Francisco Sanchez Garcia

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

# Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

### Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. **IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.**

CENTRAL

MADRID

SUCURSALES

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

# LA EDITORIAL ORIOLANA

**IMPRESA, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO**

Mayor, 40 ORIHUELA

## Fábrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

# DRES. GARCÍA ROGEL Y ESCOLANO-

Luis Barcala, 6 - ORIHUELA

TELEFONO 34

CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNOSTICO CON LOS APARATOS MAS PÓTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—

ELECTROTERRAPIA: ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTODIAGNÓSTICO

TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICO

# Farmacia - PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2—ORIHUELA